

Szalay László támogatja Preszly Elemér módosítását.

Springer Ferenc nyomott kedélyhangulatban szólal fel, mert nem tudja, érdemes-e ebben a Házban ilyen nagy szellemi és testi munkát végezni. (Zajos helyeslés a baloldalon.) Amikor a pénzügyminiszter erre a vitára is rányomja az obstrukció bélyegét és amikor kizárják a Házból a vita egyik legértékesebb erősségét. (Fölküáltások: Éljen Polónyi Dezső!)

Az elnök: Az elnöki intézkedéseket nem szabad bírálni.

Huszár Károly: Vigyázz, mert még föl-akasztanak!

Az elnök: Tessék a szakaszhoz beszélni.

Bartos János: Majd arról is beszél, mert

ért hozzá, nem így, mint ön.

Springer Ferenc: Ha obstruálnánk, legyenek meggyőződve, *hosszu hónapokig elhuzhatnánk ezt a vitát.* De mi nem tesszük, csak ott szólalunk fel, ahol az adófizető polgárság érdeke megkívánja.

Hantos Elemér előadó megjegyzése után a Ház a szakaszt *változatlanul elfogadta.* Az 56. szakaszhoz Sággy Gyula szólalt föl elsőnek. Utána Teleszky János pénzügyminiszter a szakasz változatlan elfogadását javasolta.

A mai ülésen a 67-ik szakaszig elfogadták a törvényjavaslatot. Holnap folytatják a részletes vitát.

Az ülés 8 órakor végződött.

Leszámolás előtt.

Giessl báró, a monarchia belgrádi követe, csütörtök délután átnyújtotta a monarchia jegyzékét a szerb kormánynak. A jegyzék harminchat órai záros határidőhöz van kötve, amennyiben szombat reggelig kell választ adnia Szerbiának a követelések elfogadására, illetve megtagadására vonatkozólag.

(Saját tudósítónktól.) Az események — három heti tétovázás után — közelednek az izgalmas fordulat, a *döntő leszámolás felé.* A diplomácia nem játszik többé. A megállapított igazság vértetében megfenyítésre készül, — nem bosszura, nem vendettára, hanem a jogsértő, cinikus, a nyugalmmunkkal és életünkkel örökön hazárdjátkozó Szerbia példás megrendszabályozására. *A monarchia demarsa olyan lesz, hogy arra nem lehet szerb módra kibuvókkal felelni.* Csak a teljes elégtétel, a szigorú garancia hárihatja el Szerbia feje fölött a fenyték pallosát. A monarchia — kibuvó felelet esetén — a megsértett jogrend nevében fog eljárni, úgy, ahogy eljárnia önmaga iránt tartozó kötelessége.

Ennek a kötelességnek annyira tudatában van a monarchia, hogy *diplomáciai jegyzékét egyedül Szerbiának fogja átadni.* Más hatalmakkal nem közli, még a szövetségesekkel sem, mert azt tartja, hogy *a nagyszerb propaganda megfélemezése az ő magánügye,* mint, ahogy a propaganda bombái és revolvergolyói is csak a monarchia testén akarnak sebet szagatni.

Mikor nyújtják át a jegyzékét?

A *Neue Freie Presse* írja vezető helyen Tisza István gróf tegnapi nyilatkozataival kapcsolatban: Nagyon valószínű, hogy Tisza István gróf *jövő szerda előtt újból nyilatkozni fog.* Elterjedt híresztelések szerint Berchtold gróf külügyminiszter eltökélt szándéka, hogy *a belgrádi kabinettel szemben tartósan rendezze a monarchia viszonyát* ez azonban ama udvarias formák közt fog megtörténni, amelyeket a diplomáciai szokás szab meg.

Szinte önmagától adódik tehát az a következtetés, hogy a szerb külügyminiszter nem Tisza István gróf beszédéből fogja megtudni, hogy mit követelünk Szerbiától. A diplomáciai lépés tehát *előbb* fog megtörténni, mintsem Tisza István gróf a magyar képviselőházban szólásra emelkedik, hogy bejelentse a megtörtént tényét és hozzájár-

hetővé tegye a szerajevói vizsgálatnak eddig titokban tartott eredményét *egész Európa számára* és ezzel kilátást nyit a legközelebbi jövő eshetőségeire.

Ha pedig gondolatmenetünk eddig a pontig helyes, akkor a további következtetések is helytállóak lesznek: *Tisza István gróf még jövő szerda előtt beszélni fog a monarchia és Szerbia viszonyáról.* A belgrádi lépésnek azonban a nemzetközi jogi szokások szerint ennél korábban kell megtörténnie. Jövő szerda előtt: tehát hétfő vagy kedd lehet az a nap, amelyen ez a nyilatkozat történhetnék, — bár ilyen napokon a magyar képviselőházban nem szokás interpellálni.

Ebből viszont azt lehet következtetni, hogy *Berchtold gróf külügyminiszter még hétfő vagy kedd előtt megbizsa Giessl báró belgrádi követünket, hogy nyújtsa át a monarchia kívánságait tartalmazó jegyzékét a belgrádi kormánynak.*

A vasárnapi napot erre alkalmasint nem fogják fölhasználni és így Tisza István gróf beszéde szerint azt kell hinnünk, hogy az osztrák-magyar diplomácia már *közeli, nagyon közeli időben* megkezdí azt a nehéz munkát, amelytől a háboru és béke függ.

A BÉCSI HANGULAT.

Bécsből jelentik: Délelőtt nyolc óra huszonöt perckor a Südbahnhofon megérkezett lötzendorfi Conrad, vezérkari főnök. Innichenből jött, két vezérkari tiszt kíséretében, a pályaudvaron már várták adjutánsai, a kikkel autóba ült és elhajtatott hivatalába. A délelőtt folyamán el sem hagyta dolgozószobáját. Bécsben úgy tudják, hogy szabadságáról Conrad ez idén már le is mondott. A küszöbön álló diplomáciai lépések *minden idejét lekötik* és e fontos napokban nem akar távolmaradni Bécestől. Hivatalában van Krobotin hadügyminiszter is, aki pedig szintén most van nyári szabadságon. Krobotin egész napon át a hadügyminisztériumban volt és itt fogadta a Karlsbadból ideérkezett Hazai Samu báró honvédelmi minisztert is.

Bécs utcai képe rendes, legalább az utcán semmiképen sem látszik meg, hogy a

monarchia elhatározó lépések előtt áll. A rekkenő hőségben nem csoportosulnak, nem tárgyalnak az emberek, ahol pedig szó esik a demarsról, a kávéházakban, ott alig lehet látni katonatisztet. Egy [kis vidéki városi garnizónjának több tisztje van, mint amennyit most látni Bécsben. *A tisztek szabadságon vannak,* a bécsi helyőrség pedig nyári gyakorlatokon, a Bécs körüli táborban.

De azért itt is, ott is ellenőrizhetetlen forrás arról tud, hogy *behívások* történtek. Illetékes helyen csak annyit tudtam meg, hogy *behívások nincsenek,* legfeljebb a *szokásos nyári fegyvergyakorlatra* vonultak be katonák. Délben meg is jelent egy könyomatos bizalmas értesítése, amely nagy óvatosságra inti a szerkesztőségeket katonai természetű hírek leközlésénél.

PASICS ÉS A BÉKE.

Belgrád, július 23. Pasics miniszterelnök ma délelőtt fogadta az egyik bukaresti román lap munkatársát, aki előtt nyilatkozott a külpolitikai helyzetről.

A miniszterelnök először is sajnálkozásának adott kifejezést a szerajevói merénylet miatt.

— Mi mindent megteszünk — mondta, — hogy az a feszült viszony, amely a szerajevói események következtében előállott, megjavuljon, mert nem tehető az egész szerb nemzet felelőssé azért, amit egy meggondolatlan ember elkövetett, akinek talán nincs is normális szellemi állapota.

— A jóakaratot és készséget azzal mutatjuk meg, hogy ezennel kijelentem, hogy mi teljes szátiszfakciót fogunk nyújtani az által, hogy *mindazokat a személyeket, akik a szerajevói merényletben bűnösök és a mi területünkön vannak, azonnal vizsgálat alá helyezzük és bíróság elé állítjuk, hogy büntetésüket elnyerjék.* Mindeddig azonban semmiféle lépés nem történt Ausztria és Magyarország részéről, hiszen a vizsgálat még mindig tart és nincs befejezve.

— *Mi az egész világgal békés viszonyban akarunk lenni.* Viszonyunk Romániával és Görögországgal szíves, hiszen azonos érdekeink vannak. *Törökországgal* a viszonyunk nagyon jó, olyannyira, hogy követünk a jövő héten elfoglalja állását és Konstantinápolyba megy. Nagyon kívánatos volna, hogy viszonyunk *Bulgáriával* is megjavuljon, mert a gyakori határvillongás és nyugtalanság nagyon kellemetlen. Mi arra fogunk törekedni, hogy a kedélyeket megnyugtassuk és viszonyunk elviselhető legyen Bulgáriával.

A NÉMET KORMÁNY A HELYZETRŐL.

Berlin, július 21. Az a közlemény, melyben a német kormány félhivatalosa, a „Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ vasárnap a monarchia és Szerbia viszonyával foglalkozott, politikai körökben nagy feltűnést keltett, mert azt bizonyította, hogy *a német kormány rendkívül komolynak és fenyegetőnek itéli a helyzetet.* A berlini tőzsde hétfőn reagált is erre a komoly nyilatkozatra és az értékek általános hanyatlása következett be.

A tőzsde megdöbbenését egy másik híradás is okozta. Hétfőn délután egy tekintélyes berlini bankigazgató, az egyik legnagyobb pénzügyintézet vezetője azt a kijelentést tette a tőzsdén, hogy *Frigyes Vilmos trónörökös* a vele folytatott beszélgetésben fi-